



2022年北京冬奥会，武大靖留下了动人的赛场记忆。（资料图）

武大靖退役，中国男子短道速滑单项米兰谁来冲金？ 大考在即，“靖”后可有佳音

记者 怀晓 报道

放下冰刀 辉煌篇章落幕

武大靖今年32岁，出生在黑龙江省佳木斯市。10岁那年，他第一次踏上冰场，从此与滑冰结缘。16岁入选国家队时，他还只是女队的一名陪练。那时，他常常在训练结束后独自加练，从陪练到世界冠军，他走了整整8年。

2018年平昌冬奥会成为武大靖的“封神之战”。他在男子500米赛场一路破纪录，预赛40秒264刷新奥运纪录，1/4决赛以39秒800打破世界纪录，决赛更是以39秒584的惊人成绩夺冠，为中国代表团赢得该届冬奥会唯一一枚金牌，也实现了中国男子短道速滑冬奥金牌“零的突破”。

同年11月，他在短道速滑世界杯盐湖城站再次刷新该项目世界纪录，将成绩提升至39秒505，成为绝对的王者。

2022年北京冬奥会，武大靖留下了更动人的赛场记忆。混合团体2000米接力决赛中，他与范可新、曲春雨、任子威携手，拼至体力极限，以0.016秒的微弱优势率先冲线，为中国代表团夺得首金。男子1000米决赛中，体力透支的他下意识推送队友任子威前行，用“走”字诠释了团队精神，即便自己最终名列第四，仍为队友夺冠由衷喝彩。

职业生涯中，武大靖共参加了241场比赛，斩获124枚奖牌，其中囊括16次世界杯男子500米冠军，手握该项目世界纪录与冬奥

近日，两届冬奥会金牌得主、中国短道速滑名将武大靖正式宣布退役，结束其长达二十年的运动员生涯。这位曾以39秒505的成绩定格短道速滑男子500米世界纪录的“冰上飞人”离场，让处于新老交替的中国男子短道速滑队也失去了主心骨，在米兰冬奥会面临着严峻的考验：失去领军人物坐镇，中国短道速滑的米兰之路靠谁来支撑？

会纪录。

历经索契、平昌、北京三届冬奥会，无论是个人冲锋陷阵，还是接力赛中为队友保驾护航的“推手”角色，武大靖都全力以赴，成为中国短道速滑队最可靠之人。

北京冬奥会后，武大靖一度考虑退役，但最终决定力争再战米兰冬奥会。

米兰冬奥周期的前半段时间，武大靖以治疗伤病、恢复身体为主。为实现再战冬奥的目标，他还尝试突破“改技术”的鸿沟，从短道速滑转项速度滑冰，但因伤病和体能下降的缘故，未能通过国家队选拔赛，这也间接促成了他退役的决定。

随着2025年12月选拔赛突围失败，无缘世界杯暨冬奥资格赛，再加上年龄偏大，频繁伤病的折磨，武大靖最终选择了告别。

作为中国短道速滑“黄金一代”的代表人物之一，武大靖的离开，意味着中国冰上项目又一个辉煌篇章的落幕。

格局重塑 冬奥挑战倍增

作为中国男子短道速滑队多年来的领军人物，武大靖不仅是成绩上的保障，更是精神上的支柱。他的退役，恰逢米兰冬奥会临近的关键节点，这让素有“王牌之

师”的短道速滑队冲金压力陡增。

武大靖时期，中国短道速滑队的主要竞争对手是韩国队，中韩争霸格局贯穿多个奥运周期。随着米兰冬奥周期的推进，国际赛场已形成“群雄并起”的新格局，欧洲队伍的崛起让金牌争夺更趋白热化。

2025年短道速滑世锦赛，欧美选手霸榜。坐拥双子星杜博伊斯与丹吉努的加拿大队拿下6金4银，荷兰、比利时两家分获1金3铜、1金1银，上一届世锦赛获得4金的中国队没有金牌入账。

值得一提的是，加拿大队不仅夺得世锦赛所有接力项目的冠军，还包揽男子项目全部金牌，成为整体实力独一档的存在。

韩国队虽经历阵容更迭，但名将崔敏静、黄大宪依然稳定，更令人警惕的是，不满19岁的“天才少年”林钟彦横空出世。这位小将在参加成人比赛的首个赛季，就展现出惊人的天赋和实力：他在加拿大蒙特利尔站男子1500米决赛最后三圈一骑绝尘，就连队友、北京冬奥会该项目冠军黄大宪也无法追赶，其强大的后程超越能力为男子赛场增添了巨大变数。

中国队虽然通过世巡赛锁定10个冬奥会满额参赛名额，但整体成绩平平，整个世巡赛也只拿到1金6银4铜，仅在2000米混合接力中夺得一金，在男子500米接力项目上收获了多枚银牌，与接力

项目的集团优势相比，个人单项一金未得，创造历史最差战绩。

尽管孙龙、刘少昂等选手偶有奖牌入账，但整体来看，中国男队缺乏在500米、1000米等单项上稳定冲金的选手。若无法出现新的领军人者，中国短道速滑想在米兰复制北京冬奥会2金1银1铜的成绩，难度颇大。

单项荣誉 谁来扛起大旗

目前，中国短道速滑队在国家体育总局冬季运动管理中心综合训练馆“冰坛”训练，队伍状态良好，最终参赛名单也即将揭晓。

根据选拔办法，男队的孙龙、刘少昂和林孝俊，女队的公俐、张楚桐和王欣然已锁定席位。最后一个月，队伍将重点补短板，计划月底赴米兰开展赛前适应性训练。

从牌面实力和近期巡回赛成绩看，中国短道速滑队的冲金点相对明确，但无一轻松，混合接力是最重要的目标，男子接力、单项紧随其后。

2000米混合接力是米兰冬奥会短道速滑首金项目，中国队具备争金实力。中国队在北京冬奥会该项目夺得冠军，还在米兰冬奥会资格赛首站夺冠，团队配合默契和具备关键时刻的逆转能力将决定中国队能否卫冕。

其次是男子5000米接力，中国队在资格赛四站中三夺银牌，多次与荷兰、韩国等强队对抗至最后一刻，实力非常接近金牌。

单项比赛，中国队的竞争力相对薄弱。对于中国男队来说，由于没有出现令人眼前一亮的新秀，年龄已接近30大关的刘少昂、林孝俊等主力和大赛经验愈发丰富的孙龙，皆要扛起夺牌重任。

从备战状态来看，林孝俊已克服伤病困扰，逐步找回最佳竞技状态。2024年11月世巡赛中左肩受伤后，他于2025年2月完成肩膀修复手术，如今伤病已痊愈，静待冬奥会的到来。

林孝俊是平昌冬奥会男子1500米冠军，近年来他在500米项目中屡创佳绩。上赛季资格赛波兰站中，刚从伤病中走出的他，曾在男子500米中斩获银牌，证明了自己的竞争力。

作为北京冬奥会男子500米冠军，刘少昂在该项目上也实力不俗，且1000米也是他的长项，具备登上领奖台的实力。孙龙在1500米项目中较有优势，在北京首次参加冬奥会时他未能晋级半决赛，如今再战米兰，若能保持稳定，他有望在该项目中实现突破。

即将到来的米兰冬奥会，中国队将面临近年来最为复杂的竞争格局。加拿大队整体实力雄厚，韩国队经验丰富且新人冲击力强，荷兰队则在接力项目上尤为强大。

因此，中国队冲金希望主要维系于混合接力和男子接力两个集体项目。武大靖之后，男子500米、1000米等单项上，谁能扛起中国短道的大旗，拭目以待。